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Основная идея: 

создание содружества юных фотографов и фотографов-профессионалов на основе фотокружка. 

Цели работы: 

вовлечение во внеурочную деятельность учащихся, интересующихся фотографированием, а также тех, кто еще не смог выбрать для себя внеурочное занятие в связи с особенностями здоровья;

ориентирование учащихся на выбор будущей профессии, расширение круга полезного общения, развитие вкуса и кругозора, воспитание самостоятельности и умения делать выбор;

объединить учеников и наставников общей идеей и целями, 
привлекать родителей учеников к совместным маленьким проектам содружества;
учить работать с фотокамерой и фототехникой, 
привлекать учеников и наставников к созданию текстов и названий, к разработке совместных тематических выставок, выступлений и презентаций,
учить созданию тематических выставок в группе  http://gn-lodpole.ru/index.php/fotokruzhok-fokus/fokus-v-vkontakte и классе,
выступать перед одноклассниками и родителями с презентациями на темы фотокружка,
воспитывать любовь к родному краю и Родине.


1. Вступление.                     
                                      Добрый день, уважаемые коллеги!
Очень рада поделиться с единомышленникам нашим добрым проектом «СОДРУЖЕСТВО #фотокружок_фокус », созданный на основе школьного кружка.
Я не фотограф. Я учитель русского языка и литературы. Учитель одной из самых лучших школ области, которая признана центром патриотического воспитания, носит имя Героев Свири. Сотрудничая с ЛОИРО более 10 лет, проверяю в качестве эксперта региональной комиссии творческую часть ЕГЭ по литературе, а также помогаю осваивать школьную программу по русскому языку и литературе детям с ОВЗ, то есть являюсь тьютором. Да, всё это – моя основная работа, моё дело жизни. Но есть в моей жизни и занятия, которые связаны с увлечениями. 
С 10 лет я всегда с фотоаппаратом. Увлечение стало частью жизни. Благодаря фотокамере не только у моей семьи, друзей, знакомых, но и у родной школы богатая фотоистория, память, архив. Да, я не фотограф. Но всегда с фотоаппаратом. 
Около 20 лет в сезон теплоходов я работаю гидом, знакомя туристов с уникальным Присвирьем, а также с городами Ленинградской области: Тихвином, Новой Ладогой, Волховом, Шлиссельбургом... О, как пригодилось моё увлечение фотографией! Фотоаппарат помогает запечатлеть красивейшие места, познакомить с ними друзей и учеников, сохранить в памяти и в истории. 
Фотодело воспитывает особый стиль поведения: пытливый, зоркий, мудрый. Фотография прививает вкус, чутьё красивого, особенного. Это искусство, которое позволяет не просто смотреть, а видеть. 
«СОДРУЖЕСТВО #фотокружок_фокус ». Именно так. Это название мы выбрали с учениками вместе, так как теперь это, и правда, настоящее содружество, творческий союз детей и взрослых, увлечённых очень интересным делом – ФОТОГРАФИЕЙ. Хештег # необходим для пользователей сети Интернет, вернее, быстрого поиска всех работ содружества. Два года наша команда была обычным фотокружком, который сплотил юных фотографов, научил видеть прекрасное, ценить красоту, которая рядом. Первый состав фотографов сейчас в 7-ом и 8-ом классах, а в этом учебном году фотокружок пополнил свои ряды пятиклассниками. 
Когда я провела первое занятие, стало ясно: такие любознательные, активные дети – удача для руководителя фотокружка. Выявились, кстати, и те ребята, которые до сих пор не могли заниматься в секциях, студиях и даже обычных школьных кружках из-за проблем, связанных с состоянием здоровья. Фотограф-аллергик не испытывает дискомфорта, держа в руках фотоаппарат и находясь, в основном, на свежем воздухе. Я задумалась. Требовалось что-то новое, особенное, то, что выйдет за рамки занятий кружка. Решение пришло не сразу, а какими-то частями. И до сегодняшнего дня оно продолжает формироваться, совершенствоваться. Благодаря моей работе с туристами и общению с профессиональными фотографами не только родного города, но и мастерами, живущими в разных точках мирового пространства, я смогла пригласить к сотрудничеству ярких, творческих мастеров художественной фотографии. Среди них есть и фотолюбители, достигшие высокого уровня в своих работах.
В социальной сети Вконтакте третий год я веду группу, в которой можно увидеть, как всё начиналось и развивалось. Как только пришло решение создать содружество, группа стала живой, она в постоянном движении. Каждый день количество участников растёт. Среди них родители юных фотографов, родственники, одноклассники, друзья. Наставники стали активными участниками и главными помощниками «фокусят». Все мастера – добрые, порядочные, понимающие детей и их проблемы люди, многие из них являются руководителями детских, юношеских студий, а также кружков для людей с ограниченными возможностями здоровья и пожилых людей. 
Все взрослые фотографы с помощью группы помогают обрабатывать фото, сделанные детьми, обучают основам обработки, руководят процессом съёмки на природе и в помещении, учат видеть кадр, используют свои личные секреты успехи. С каждым из наставников я знакомила учеников и их родителей в группе «ФОКУС» фотокружок школы №3», рассказывая о них как о мастерах своего дела, так и о людях, имеющих основное образование и (иногда) другую, основную, работу, любящих своих детей, внуков. Каждый наставник «ФОКУСА» – клад для нашего коллектива. 
2. Основные принципы проекта.
Проект «СОДРУЖЕСТВО #фотокружок_фокус» соответствует требованиям к планированию внеурочной деятельности в условиях ФГОС, достижениям мировой культуры, российским традициям, а также имеет художественно-эстетическую направленность, активизирует творческую, проектную и исследовательскую деятельность обучающихся.
Продукт доступен обучающимся с ОВЗ.



Новизна идеи заключается в том, что общая внеурочная деятельность объединила учеников 5 – 7 классов разных школ города, взрослых фотографов-профессионалов и фотографов-любителей, их учеников, а также родителей, родственников и друзей юных фотографов, многих учеников и педагогов школы, на базе которой был создан и работает фотокружок «ФОКУС», а также пользователей социальной сети ВКонтакте. Это объединение способствует большому увлечению учеников новым делом – фотографией, а также способствует развитию познавательной деятельности.
Ученики знакомятся и с законодательной базой, узнают, например, что нельзя без разрешения выставлять фото человека, а также - что такое персональные данные.
О наиболее точной результативности можно будет говорить в конце учебного года, но на данный момент уже есть конкретный практический результат: дети увлечены фотоделом, которое на данный момент объединяет 35 учащихся школы №3, 2 учащихся школы №2, 1 учащегося 4 класса МКОУ«Лодейнопольский центр образования «Развитие» , 3 учеников фотостудии г.Олонца (Карелия). И уже ясно, что это не предел.
Дети заняты поиском интересных, красивых кадров, их работы стали намного интереснее профессиональнее, оригинальнее. Многие юные фотографы не ограничиваются поиском удачных кадров, они продумывают названия, подбирают стихотворные строки, сочиняют свои стихи и описания в прозе, ориентируясь на опыт взрослых фотографов.
Постоянное реальное и виртуальное общение друг с другом и с профессиональными фотографами помогают ребятам преодолеть смущение и страх в общении с ровесниками и взрослыми людьми; дети повышают личный уровень коммуникабельности, борются с комплексами, связанными с общением, учатся формулировать вопросы в письменном виде, осваивают различные фоторедакторы
Нельзя не учесть и то, что дети познают мир заочно, знакомясь с профессиональными работами фотографов из разных городов. Мастер-классы, которые проведены за этот период, научили детей пользоваться простейшими программами на ПК для работы с фотографиями.
Родители почти единогласно заявляют: ребёнок почти не вспоминает про компьютерные игры, так как занят любимым делом. Многие родители признаются, что очень рады тому, что дети занимаются в фотокружке, общаются на равных с фотографами, не стесняются задавать вопросы, связанные с их фотоснимками. Во многих семьях наладился контакт детей и родителей, так как самые первые зрители и советчики, конечно, родители.
Общение с юными фотографами из соседнего города Олонца только началось, но уже дало первые положительные результаты. Дружба ровесников, основанная на занятии общим интересным видом деятельности, очень добрая, доверительная, творческая.
Профессиональными фотографами участники фотокружка и содружества станут не все, но дело, объединившее ребят сейчас, поможет не только в дальнейшем общении и умении принимать решения, но и в выборе будущей профессии.
Продукт предназначен для разных категорий потребителей. Фотосообщество можно организовать в любом образовательном учреждении, а также в организациях дополнительного образования.

 Список публикаций, связанных с темой продукта:                                                                   (Смотрите персональный сайт  
http://gn-lodpole.ru
  Раздел: Фотокружок "Фокус")
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Ссылка на видеосюжет на ТК «СвирьИнфо»: 
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1.	Публикации в социальной сети ВКонтакте (скрины страниц)
2.	Фото осенней выставки в школе №3
3.	Публикации и фотоотчёты на школьном сайте
4.	Фоторепортажи мастер-классов
5.	Список выступлений, связанных с презентацией продукта ИОД, перед учащимися 5 – 8 классов
6.	Видеосюжет о деятельности фотокружка «Фокус» в программе регионального ТК «СвирьИнфо» (май 2019 года). Сам сюжет и ссылка на видео.
7.	Фотоработы участников содружества (См. подрубрику «Галерея»).

	Какая техника необходима для реализации проекта:
1.       ПК (системный блок, монитор)
2. 	Интернетресурсы (социальная сеть ВКонтакт, скайп, фоторедактор онлайн)
3.       Цветной принтер, сканер
4.       Фототехника (фотоаппараты, вспышки, штативы, фильтры, карты памяти,  
           картридеры, usb кабели и др. )

Что замечают педагоги и родители?
Интерес к специальной литературе, связанной с осваиванием фотокамер, инструкциям, основам фоторедакторов, позволяющим самостоятельно улучшать качество работы.
Индивидуальные открытия в области фотографии. Открылись художественные способности в процессе работы.
Умение общаться, выражать свои мысли, облекая их в слова.
Желание больше знать о родном крае и своей Родине, хорошо учиться.
У 2 детей, имеющих серьёзные ограничения здоровья, неожиданно для них самих и их родителей появилась возможность заниматься единственно доступной им на данный период внеурочной деятельностью, так как она не вызывает аллергии и недопустимой для них физической нагрузки.
Вывод:
Представленный продукт позволяет активизировать работу не только в фотоделе, но в воспитании в детях вкуса, собственного стиля во всем, чем они занимаются, проект открывает перед учащимися основы духовно-нравственной культуры и патриотического воспитания, позволяет развивать индивидуальные способности детей.
Данный проект предназначен и для учащихся с ОВЗ, что особенно важно в условии инклюзивного воспитания и обучения.
Очень рада поделиться опытом работы с творческими коллегами, и, конечно, надеюсь найти единомышленников. 

PS: данный принцип создания содружества можно использовать не только фотографам. Наверное.  
Ссылка на персональный сайт:
http://gn-lodpole.ru/
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                                              Спасибо за внимание!
                                         Удачи во всех начинаниях!
                             С уважением Галина Николаевна Харичева.

